

您有事 我来帮

壹点帮办

报料平台：齐鲁壹点情报站 报料热线：13869196706

为群众办实事

帮办 A05

住了十几年的小区竟然占了别人的地盘？

# 向里移墙还砍树，业主不满又无助

文/片 记者 高雅洁 李自强

## 修路已经往里挪了8米 墙内土地还不是小区的

青岛市城阳区城阳街道华鹏宜家小区业主刘先生告诉帮办记者，小区全部交付是在2010年、2011年，现有500多户业主。“十多年前我们搬进来的时候，小区的围墙比现在还要往外8米左右，后来2021年修建明阳路，西面的围墙就往内挪了8米。”刘先生说道。

但在2022年10月26日，小区物业青岛华鹏置业物业管理有限公司在小区贴了张公示，上面称，“华鹏宜家高层以西白线处、法桐树以东约35厘米为华鹏宜家与城阳村分界线（即规划红线位置），现在城阳村要将地收回使用”。

“我们业主都不同意，住进来十多年了，从来没听说这块地是城阳村的。”业主李先生告诉记者，当时业主纷纷反对后，此事就没有了下一步动作。谁知今年，小区西面围墙的铁栏杆却被人强拆了。“说是要把这个围墙往内移四五米，我们业主向他们要施工审批许可证明，至今也没看到。”刘先生说，由于业主们集体制止，围墙最终没有拆成。

在现场的地面上，记者看到画有一条白线。业主表示，这条白线就是要移进来建新围墙的位置，大约要向内移4—5米，围墙如果移进来，距离最近的高层楼就只有6米的距离了。

“物业跟我们业主说移墙的理由，就是这块土地是城阳村的，对方要把地要回去。我们小区内很多管道、排污井都在这块区域，十几年前买房子的时候，开发商、物业也没说过这块土地建在了红线之外。”业主李先生说道。既然用了红线之外的土地，又是怎么通过验收的，业主们觉得说不通。

## 数十棵大树遭砍伐 业主质疑是否合法

小区业主还反映，除了西面的围墙要向内移，今年4月，小区里还来了一群施工人员，把西面绿化区域的三四十棵树给挖了，很多树则是直接给砍断了。“这些树十多年前我们搬进来的时候就有，有些还是我们小区种的，树龄十几年了。”业主曾要求来施工的人出具砍树的审批手续、证明，但并没有看到相关文件。“这些施工人员不是我们小区的，应该是城阳村那边找来的工人，随意砍树难道不是违法的吗？”刘先生质疑。

记者在现场看到，业主反映的区域现在已经没有一棵树了，地面上剩下一些被挖出来的白色管子以及被砍断的树枝，还有不少被锯断的树墩子，经测量，好几棵树的直径已有40—50厘米。

“我们向相关部门反映，得到的回复是‘该区域地上树木植被属于城阳村所有，因明阳路施工

住了十几年的小区，突然被告知围墙内部分土地属小区红线外，是旁边社区的，业主们表示很难接受。日前，青岛市城阳区城阳街道华鹏宜家的多位业主反映，小区西面的围墙因此要向内移四五米，而西面绿化区域的三四十棵树也被砍了。小区物业表示，该区域原本是在小区规划红线外，不属于小区用地，现在城阳村要收回该片区土地。

▶小区靠近西墙的绿化区域，已经一棵树都没有了。

规划，城阳村社区已将该树木挪至城阳村自有苗圃内’。”业主们质疑，树都砍断了还怎么移栽，砍这些树究竟有没有相关部门的审批文件？“我们要一个说法，如果没有正规手续，我们要求追究伐树的责任。”刘先生说。

## 物业出具小区规划图 称确实占用了他土地

6月14日，记者跟随业主来到青岛华鹏物业管理有限公司，物业工作人员拿出了一份小区设计方案，并告诉记者，从小区规划图纸上来看，该区域的确在小区规划红线外，不属于华鹏宜家用地，土地所有者现在要收回该片区域土地。

“之前小区拿地的时候四周都有围墙，唯独高层西侧的这个围墙是在红线以外。我们小区规划的边界都是有坐标的，相当于红线以外有块地我们小区临时占用了，现在这块土地的所有者城阳村主张要回这块土地。”小区开发公司一李姓副总经理告诉记者，该地块牵扯的时间也比较长了。早期该地块上就有树，后来开发商在建设过程中有补栽，土地所有者有权去处置该区域土地，所以将树木移栽，只是个别根系不好的给锯了。

但这样的说法业主并不买账。“一开始买房怎么不说这块土地是别人的，这不是欺骗消费者吗？而且也不是他们说的把根系不好的锯断了，很多树都锯成一截一截的了。”

而对于红线外有小区的排污管道这一情况，物业表示，将会根据实际情况分析是否需要将排污管道、排污口改到红线之内；如果不改管道，则将跟土地所有者协商来保障小区的正常使用。



## 审批部门表示 未收到有关伐树审批申请

6月14日，帮办记者曾到城阳街道办事处了解情况，工作人员告诉记者，这块地的所属权之前应该是城阳村的，只是让小区暂时使用、停车。对此，城阳村现已申请政务公开。

“既然他们有土地的规划，为什么不在施工前就公示，而是先砍了树要拆墙了，我们不同意反映给各个部门了，他们才去申请公开。”业主刘先生对这个程序不能理解。

6月26日，帮办记者还联系了城阳自然资源局城阳自然资源所，工作人员表示，每个村都发过集体土地所有权证，把位置跟所有权证对比，就知道土地是谁的了。

如果有业主对土地所有权有疑问，可以到城阳自然资源所查询了解。

至于伐树、移树这一行为究竟有没有报备审批，是否有合法合规的手续，帮办记者先后联系了城阳区市民服务中心和青岛市行政审批局。

城阳区市民服务中心负责树木砍伐审批工作的科室负责人表示，20棵以内的树木砍伐审批手续需在城阳区申请，超过20棵树木的砍伐需经青岛市审批局审批。目前，城阳区市民服务中心相关科室并未有来自华鹏宜家小区或城阳村的关于砍树、移树的审批申请。

青岛市行政审批局行政审批服务三处的负责人表示，并未有城阳村社区居委会关于树木砍伐的审批申请。同时该负责人表示，树木砍伐都需要审批手续，没有手续擅自砍伐属于违法行为。

那么土地的归属问题最终会如何解决？伐树、移树行为是否是在没有审批的情况下就施工了？帮办记者将持续关注。

日前，一则“妈妈私拆档案袋，女儿被气哭”的视频，引起网友热议。6月26日，四川泸州市一位女生毕业后将个人档案袋带回家保管，却被母亲无意拆开查看，女孩回家发现后当场崩溃大喊。据了解，私自拆开档案袋有可能会被具有档案管理资质的机构拒收，情节严重的可能会被记录在诚信档案，影响到以后的考研、考公等重要考试。

## 一旦打开 很多机构就不再接收

女生的妈妈张女士回应称，当时确实不知道档案袋不能私拆，女儿今天情绪好点了，昨天都不理自己。后续会去相关机构说明情况进行补救，事情已经发生会解决好。

这段视频迅速登上平台热榜，有网友称妈妈这次把女儿害惨了；也有网友称妈妈根本不知道档案的重要性，除了档案室的工作人员，本人都无权拆封自己的档案。

北京中银律师事务所高级合伙人杨保全表示，档案的重要性不言而喻，尤其是刚毕业的学生，比如要解决户口、考研、考公等关键环节都要进行行政复审，甚至要求把档案转到指定的中介或人才中心。档案的流转有严格的法律规定，比如要通过专门的存档部门进行机要的邮寄，而不能交给个人，即便交给个人，也需要用密封好，不能随意打开，一旦打开了，很多机构就不再接收。万一私拆了档案，需要及时联系相关存档机构进行补救，比如开具原始证明等。

## 档案为什么 不能私自拆封？

1. 根据相关规定，个人档案是属于机密文件，只有拥有档案管理权限的单位才能将档案拆开查验以及档案审核密封，没有档案保管权限的是不允许将档案拆封的。如果不遵守相关规定的个人或者单位，对于这种有档案管理权限的单位可以拒收相关档案，因为档案的不稳定性因素太多了，这样的档案无法保证真实性和完整性。

2. 档案被拆封之后，被相关单位拒收，那么档案就会变

成“废”档，或“死”档。重建档案流程复杂、麻烦，所以大家千万不要好奇拆封档案。

3. 档案私自拆开后会被人才市场拒收，被人才市场拒收后，会导致考研、考公务员等受到影响。自己的很多权益就无法享受，比如特殊工种提前退休等。所以，档案不能被打开。

档案除了供用人单位考察录用人员之外，也是维护个人权益和福利的凭证，无论是工作调动、考研、公务员招考，还是职称评审、考资格证、工龄认定、社保办理、住房补贴发放、入党、办理退休等，都要用到它。

## 有补救方法 但也很麻烦

6月28日，记者采访了成都市人才服务中心档案管理部部长苟小娟。

她介绍，如果档案袋不小心拆封了也有补救方法。这种情况需要将档案交回原档案管理机构，和材料形成单位逐一核实，确认档案材料真实、完整无误后，由原档案管理机构密封后，由单位通过机要交通、邮政EMS标准快递或派专人送往档案接收机构。

高校毕业生去向不同，档案袋如何保障转递的准确性？苟小娟介绍，高校毕业生在毕业时教育部有一个毕业生去向登记，只要做了去向登记后，学校就知道其档案应该转到哪个机构，进而按规定进行转递即可。

“如果毕业后选择升学，毕业档案则转入新学校，选择参军则转入部队。如果决定工作，毕业生的单位是国有单位的话，档案就会转到国有单位去。如果是私营企业，就转到工作单位所在地的人才中心，或者是其户籍所在地的人才中心，个人全程无权私自拆封。”

综合中新网、中新经纬、封面新闻等



◀ 被妈妈私拆的档案袋。网络视频截图